



No se publica los días siguientes á festivos.

Domingo 31 de Enero de 1897.

No se admiten los originales sin firma.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico. — Fuera, en casa de los correspondientes. — Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y per adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta. — Demás puntos de España, trimestre, 3'50. — Ultramar, semestre, 20. — Extranjero, semestres, 25.

## EN LA REDACCION

### SI FUERA LA ÚLTIMA

De la lectura de nuestra sección telegráfica de ayer, habrán sacado nuestros abonados, una de esas impresiones que llevan al ánimo la incertidumbre y la duda. ¿Qué hacer? el Gobierno nos había dicho, el general Weyler lo ha declarado tan alto, que á pesar de las tres mil y pico de millas que nos separan de la gran Antilla, parecíamos oír el eco de la voz del general en Jefe asegurando la pacificación de las provincias de Pinar del Río y de la Habana. Tan convencidas al parecer eran sus palabras! Más el tiempo, que todo lo aclara y devora se encargó de colocar al descubierto el fondo mal sano de cuantas cábalas y supercherías se están poniendo en juego en esa especie de comedia para unos y drama de evidente realidad para la madre patria.

Nos dieron por muerto á Rius Rivera, y efectivamente, á los pocos días se presentaba haciendo de las suyas en las inmediaciones de Guanay; después había que dar por pacificado á Pinar y á la Habana; y como la verdad oficial, ha sido siempre la más incierta de todas las verdades, resultó pacificado aquel territorio en la «Gaceta de la Habana» y en los cablegramas oficiales: más ¡ay! desventura de lo artificioso; los hechos con su fuerza arrolladora, no han querido que prosperase la impostura y en breve se encargaron de pregonar que forma afecta la pacificación oficial. No pasa día sin encuentros serios y bajas de importancia. Tal audacia de Auraguren le lleva á detener el tren en Guanabacoa y Regla y á secuestrar un regular número de oficiales del ejército que regresaban á la Habana; y ahora cuando las bajas causadas á las filas insurrectas superaban al número de los rebeldes en armas, aparece el sucesor de Maceo atacando con rabiosa furia un destacamento de la columna Malguzo y causando treinta muertos.

¿Qué penosa impresión causa en el ánimo cuanto está ocurriendo! Ya se sabe que los gobiernos se componen de hombres y que por el hecho de serlo son falibles y fácilmente aseguibles á los efectos del error; pero lo que no se explica, lo que sume en inmensa confusión es la tenacidad constante de todos estos señores, que á pesar de los sucesos siguen afirmando la existencia de un estado de paz que no se vislumbra más que en su fantasía ó en la conveniencia de sus cálculos.

Aquella hipótesis con tanto acierto concebida por la opinión pública sobre el curso de negociaciones diplomáticas con nuestros más implacables enemigos: aquella condenación inmenté de la política del general Weyler. Aquellos deseos de paz, en lo que fueren compatibles con el decoro nacional, aún á costa de la autonomía antillana; tan rudamente resistidos por el Gabinete del señor Canovas, véanse ahora sobre el tapete, con halagadora solicitud planteados por el mismo que ayer los condenaba.

Y esto ¿qué significa? No es la demostración palmaria y terminante de la falta de plan y de sistema y la carencia de un objetivo inicial? ¿No significa la aceptación de un procedimiento que ayer se repudiaba?

Tenemos, en vista de lo que sucede, tenemos derecho á pensar si estarán ahora en lo cierto ó si lo estaban antes y tenemos también completa razón para afirmar que no serán estas las últimas desventuras de nuestra desgracia.

Esperemos la suerte que nos tiene reservado el destino.

### La peste bubónica.

#### DATOS HISTÓRICOS

Con sobrado motivo comienzan los gobiernos europeos á adoptar medidas de

precaución y á gestionar acuerdos internacionales para impedir que se extienda á Europa el terrible azote que está despolando la ciudad de Bombay y otras poblaciones del Oeste de la India. Aun cuando hace más de medio siglo que esa devastadora epidemia no ha causado víctimas en el centro y Occidente del continente europeo, no se ha olvidado el pavor que las palabras peste y apestado causaban en otras épocas, y presentes están en la memoria los estragos producidos por la infección en numerosas ciudades y comarcas, que en pocos meses vieron desaparecer la mitad de sus habitantes.

Acaso no siempre fué la peste bubónica la que sembró de cadáveres en diferentes épocas el viejo continente, difundiendo por doquier el espanto y el terror que allá en los comienzos del siglo XI sobrecogió á todos los pueblos cristianos; los cronistas y los médicos que observaron las diferentes epidemias no están de acuerdo en la descripción del padecimiento; pero á juzgar por las observaciones recogidas en el pasado siglo y en los comienzos de éste, la llamada bubónica, que el año último se cebó en la colonia inglesa de Hong Kong y que en estos momentos ha alcanzado espantoso desarrollo en Bombay, es una de las pestes más terribles y mortíferas que las personas humanas recuerdan.

La infección es tanto más de temer, cuanto que hoy son más frecuentes y fáciles que en otros siglos las comunicaciones entre los pueblos de las regiones todas, y la codicia mercantil no se arredra ante el recelo de transportar el germen mórfico con sus mercaderías, y con tal de realizar un negocio, aun cuando haya de renunciar á otros más lucrativos en el futuro, procura ocultar siempre la existencia de la epidemia y combate toda medida de precaución, sin cuidarse de las ruinas que el abandono ha de causar.

Cuanto no se dejan cegar por el interés del momento y atienden al general de la humanidad y á las prescripciones de la caridad cristiana, saben que es necesario escarmentar en cabeza ajena y recuerden aterrados los horrores de otros tiempos. Precisamente la peste no es como el cólera una infección que pudiéramos llamar de nuestro siglo y que sorprendió ignorantes y desprevenidos á nuestros abuelos. Ya antes de la Era Cristiana había causado estragos en los pueblos orientales, y desde el siglo VI después de Jesucristo, en la época de Justiniano, se ha extendido muchas veces por casi todas las comarcas de Europa. Probablemente fué la peste bubónica ó levantina la epidemia que en el siglo XIV redujo en una tercera parte ó en una mitad la población de este continente.

Lo que nadie duda es que en los siglos XVII y en los comienzos del XVIII fué esa terrible enfermedad la que causó la muerte de centenares de miles de personas en Alemania, Holanda, Inglaterra, Francia é Italia. Las pestes de Milán y de Noruega han sido descritas por inspiradas plumas en tal forma, que su recuerdo conmovió siempre á los hombres.

Desde 1703 hasta 1711 produjo la peste espantosa mortandad en Austria, Alemania, Rusia y los Estados Escandinavos; en 1730 y los dos años siguientes fueron terribles los estragos en la Provenza, y Marsella vió morir 10.000 de sus 90.000 habitantes; en las Baleares murieron 50.000 personas; y veinte años después perecieron millares de sicilianos y napolitanos víctimas del azote.

A fines del siglo XVIII, en 1770, se extendió ésta por la península de los Balcanes, Rusia y la Turquía asiática, y en los comienzos del actual apareció en Malta (1813), en Nápoles, Dalmacia, Esclavonia, Rumania y Grecia (1815) y en Mallorca (1820). Durante los 25 años siguientes, la infección se desarrolló á veces en la Rusia meridional, en el Asia occidental y en Egipto, y ya se comenzaba á crear que Europa se vería libre de la infección á consecuencia del cambio en el régimen higiénico y de los progresos de la medicina

cuando apareció el azote en la región del Veiga, durante el invierno de 1878 á 1879.

Las enérgicas medidas adoptadas por las autoridades, sinceridades por el recuerdo de Moscú en 1771 que costó la vida á 80.000 habitantes de la población, más de la mitad, impidieron la propagación de la epidemia.

Las poblaciones destruidas por el incendio dieron fú del vigor con que procedió el gobierno de Alejandro II, con tal de librar á una nación de una calamidad horrible.

Hasta últimos años no había sido expuesta de una manera precisa el cuadro sintomático de la enfermedad, y casi todos los médicos equivocaban el diagnóstico, cuando no revestía la afección carácter.

Hoy se conoce ya hasta el microbio, causa de la epidemia: lo descubrió en Hong-Kong recientemente el doctor Jerán discípulo del insigne Pasteur y mediante cultivos adecuados ha servido para estudiar experimentalmente en muchos animales el desarrollo de la infección, y para preparar el líquido que ha de utilizarse en las inyecciones preventivas.

Lo que no se conoce hasta ahora es el plan curativo que ha de librar de la muerte á las personas invadidas.

El período de incubación es muy bravo, y algunos de los atacados mueren á las 24 horas, sin dar tiempo á la acción de los medicamentos prescritos por el médico. Se cree que en la mayoría de los casos el período de incubación dura siete días y que en muchos aparecen los primeros síntomas de la enfermedad á los dos ó tres días de efectuado el contagio directo ó indirecto, porque parece ser que el aire es también vehículo adecuado para la propagación de las gérmenes. En muy contados casos el primer período de la infección se prolonga durante quince días, es decir, que no debe ser menos al de la cuarentena si ha de tener la seguridad de que la peste no invadirá una población ó una comarca.

También, al estallar esta epidemia, comienza por cobarse en las clases menesterosas, en los valetudinarios, ancianos, mujeres y niños, y en las localidades ó barrios donde más descuidada está la higiene en cambio se ven libres de ella las personas dedicadas á ciertas faenas, como los pescadores y cuantos trabajadores andan entre el agua y los que manipulan aceites y mantecas, al decir de un médicoalemán.

El proceso morboso comienza unas veces con la aparición de manchas, carbuncos y bubones, á los cuales siguen luego escalofríos é intensa fiebre, otras con frío, que en ocasiones dura hasta que muere el enfermo, aplazamiento, dolor de cabeza, zumbidos de oído, vértigos, angustias, falta de apetito, celeridad del pulso, palpitations, ardor en la piel, náuseas y diarreas. Los bubones aparecen en las ingles algunas veces en las axilas, en la nuca y en derredor de los pabellones del oído con rubicundez de la piel ó sin ella. Producen intensos dolores punzantes y llegan á adquirir el tamaño de un huevo de paloma, antes de comenzar el período de supuración. También se presentan petequias y granos coronados por una ampollita y la intensidad de la fiebre va aumentando á medida que el pus va corroyendo los tejidos musculares.

Entonces se observan los síntomas propios de la fiebre tifoidea, sobreviene el agotamiento de las energías, y por último la muerte á consecuencia de abundancia de derrames, violentos delirios acompañados de congestiones, ó la supuración de los bubones y llagas y la lenta curación del enfermo cuya convalecencia ha de durar muchas semanas y aun meses. La enfermedad llega á su término en cinco ó seis por lo común, y en los casos de mayor virulencia en 24 horas.

Ya hemos dicho que los médicos no han podido determinar el tratamiento general á que han de ser sometidos los pacientes. Se prescribe la dieta, el uso interno y externo del agua fresca y clara, toda clase de refrescos y el respirar aire puro. Como

siempre es preferible precaver á curar, lo más acertado es que los gobiernos adopten enérgicas medidas para impedir la invasión y eviten las terribles perturbaciones que la epidemia ocasionaría aún á los mismos comerciantes, siempre más atentos á la ganancia de hoy que á los beneficios de mañana.

### LA MARINA RUSA Y LA ALEMANA

Acerca de las fuerzas que componen aquellas armadas, hallamos en el extracto mensual del depósito de la Guerra los siguientes datos:

El plan de construcción de la flota alemana, tal como fué aprobado en 1873 y ampliado en 1889, comprende: 14 grandes acorazados; 24 acorazados de menor importancia, 20 cruceros de primera clase, 10 de segunda, 10 avisos y 150 torpederos.

Existen actualmente, terminados ó en construcción, 10 grandes acorazados; otros 10 de tipo inferior; 10 cruceros de primera clase; 9 de segunda, 9 avisos y 100 torpederos. Se ve, por lo tanto, que aun falta bastante para completar el primer proyecto.

Eso no obstante, á más del antiguo plan se han pedido créditos al Reichstag para la construcción de otras unidades nuevas, que son: un gran acorazado, dos cruceros de primera, dos de segunda, un aviso y nueve torpederos.

«El Militar-Zeitung», de Viena, en su número de 1.º de Diciembre publica una relación de las buques que componen la escuadra rusa del Mar Negro.

Dicha escuadra consta de siete buques acorazados, de 8 á 12.000 toneladas; dos guarda-costas; seis cruceros, también acorazados; un crucero no acorazado; tres buques torpederos; veintitres lanchas torpederas y once cruceros mercantes, armados como buques auxiliares, tres de los cuales alcanzan la velocidad de 20 millas. Todos ellos cuentan con cañones de tiro rápido. La escuadra tiene por consiguiente un total de 53 buques.

A consecuencia del tratado que Rusia concertó con Turquía en 1891, según el cual los buques mercantes armados como auxiliares de su flota podían pasar libremente los Dardanelos con tal de izar al palo la bandera del comercio rusa, el número de estos buques auxiliares aumenta constantemente.

### PARENTESIS

#### LO QUE HACEN PENSAR LAS CUNAS

DOLORA

Después que sobre la losa recé con amor ardiente por la que, por fin dichosa, descansaba perpetuamente, pude á la salida ver que á una niña, con encanto, daba besos la mujer del guardián del Campo Santo.

Y estremecido al mirar á la pobre criatura, que aún le faltaba apurar el cáliz de la amargura.

En medio á mi tristeza, — casi es más triste — pensaba — mirar la vida que empieza, que ver la vida que acaba.

Por eso, al atravesar esta vida de dolor, si los sepulcros pesan, las cunas me dan horror.

R. de Campoamor.

### Cablegramas oficiales DE CUBA

Habana 27.

General segundo cabo á ministro de la Guerra. Tres columnas al mando general Lina-

res ocuparon la noche del 24 posiciones en Sierra Maestra, batiendo al enemigo y destruyendo 200 bohíos; le causaron nueve muertos; columna un herido.

Batallón de Alava y guerrilla local Trinidad (Villas), batieron grupos en Palmarajo, capturando cabecilla Islañito y cuatro más; la columna un herido.

Diversos reconocimientos Habana, causaron al enemigo seis muertos; por nuestra parte dos heridos.

Comandante de ingenieros Cuadra, en Puerto Cenu (Pinar), batió partida con dos horas de fuego, haciendo al enemigo muchas bajas; la columna un muerto, seis heridos y contuso teniente Lorente. Reconocimiento en Pinar se le hizo siete muertos presentados 22.

AHUMADA.

### DE FILIPINAS

Manila 27.

(Recibido á las 9'50 m.)

Capitán general á ministro Guerra: Continúan operando en los grandes esteros de Bulacán y Pampanga por cañones de la Armada, Infantería local, ingenieros, cazadores, Guardia civil y voluntarios pampangos; unas fuerzas operan por los canales y otras vigilan sus entradas por tierra.

La Compañía Trasatlántica me ha facilitado gratuitamente grandes gabarras blindadas que hacen posible persecución rebeldes.

Llevaron las fuerzas seis días de operaciones con grandes fatigas y privaciones: hay que llevarlas hasta el agua; han batido al enemigo en varios encuentros, tomándole trincheras, un cañón y bastantes armas y destruido campamentos.

Continúa persecución por esteros; los rebeldes han dejado en ellos 56 cadáveres y en poder de las fuerzas que los esperan, á su salida por tierra, 72; nuestras bajas capitán Blanco, jefe de los pampangos, herido, cuatro de tropa muertos y cuatro heridos.

En la sierra Sibil se han hecho 22 muertos á una partida huída de Nueva Ecija.

En la sierra Angat dos columnas batieron ayer á los rebeldes, tomándoles trincheras y campamentos, causándoles 34 muertos, cogiendo 11 lanzacas, armas y provisiones; nuestras fuerzas tuvieron un muerto y seis heridos de tropa.

Encuentros en San Ildefonso, en Bulacán, un rebelde muerto.

En persecución en provincias Batangas, siete muertos el enemigo y uno nuestro.

Teniente Guardia civil Mateu batió partida Castillo, tomando á la bayoneta cetta fortificada, ocupando un cañón, cuatro falcones, otras armas y municiones; el enemigo tuvo cinco muertos, dos tenientes de la partida; nosotros tres heridos.

Maiban (Tayabas) ha sido atacado por partida de la Laguna, siendo rechazada.

En Paz (Tarlao) una pequeña partida ha asesiado á un peninsular y herido al párroco va perseguida.

En persecución al Sur de Novaliches se han hecho á los rebeldes 30 muertos, teniendo dos heridos de tropa.

POLAVIEJA.

### De todas partes

Las revistas médicas rusas se ocupan preferentemente de la epidemia bubónica. Ante el temor de que ésta pueda propagarse Europa por Rusia; dan cuenta de las medidas sanitarias que se están adoptando para evitar el contagio. El golfo pérsico y los puertos persas del mar Caspio son lo que ofrecen más peligro. También se puede importar el mal por el Turkestan desde el Afganistán.

El gobierno ruso no sólo adopta precauciones en las vastas fronteras asiáticas del imperio, sino que también ha enviado médicos al interior de Persia y al litoral del golfo pérsico para que sigan de cerca la marcha de la epidemia, si se presenta, y tengan al corriente al Gobierno de la verdad de cuanto ocurra, pues se tiene escasa confianza en la actividad y celo de las autoridades de aquella nación.

Al mismo tiempo se establecen lazaretos de observación cerca de las fronteras de Kachgar, Afganistán y Persia. Además se trata de prohibir en absoluto la importación de materias contumaces como lana, el cuero, etc., procedentes de punto infestados.

Hala ahora no hay noticia de que se haya presentado caso alguno en Persia; pero esto no impide que se adopten rigurosas medidas de precaución ante el peligro que el terrible azote se propague por ocho países, cuyas malas condiciones

higiénicas favorecerían en gran manera el desarrollo de la epidemia, como ha sucedido en otras épocas.

Nada hay en la actualidad tan divertido como la ira de los diputados republicanos franceses contra el doctor Grenier, su colega musulmán.

Han buscado un motivo para anular su elección y no lo han encontrado. No le dirigen la palabra y le califican de imbécil, de loco y de taimado, sin advertir que tales calificativos son contradictorios. Lo que más les exaspera es la firmeza en sostener una creencia religiosa y la publicidad dada a la práctica de una religión. Muchos de ellos se lamentan de que la ley que prohíbe las procesiones no pueda aplicarse a las genuflexiones y a los lavatorios del doctor Grenier, que sigue lavándose los pies, las manos y la cabeza en el Sena, todos los días, a las cuatro de la tarde, a pesar de un frío de algunos grados bajo cero.

La prensa oficiosa rusa, hablando de la cuestión de Turquía, dice que la política actual del Gobierno moscovita en Oriente no es la que se supone.

Añade que nadie piensa en Rusia en la conquista de Constantinopla, ni en adquisiciones territoriales en el Asia Menor, ni en la cuestión de los Estrechos.

Por lo tanto, no será Rusia la que contribuya a la disolución del Imperio Otomano.

Al contrario, hará cuanto pueda para impedirlo y evitarla en interés de la paz europea.

La conferencia sanitaria internacional que para adoptar acuerdos encaminados a combatir la peste bubónica se celebrará en Venecia, empezará sus sesiones el día primero de Febrero próximo.

Las naciones que están representadas enviarán delegados técnicos.

De una estadística oficial hecha en Francia resulta que actualmente existen en este país 10.560.894 familias. De estas 1.848.572 carecen de hijos, 2.639.894 solo tienen un hijo, 2.364.202 tienen dos hijos, 1.500.000 tienen tres hijos, y únicamente 2.122.210 tienen más de tres.

Los solterones que hay en Francia son 1.376.591, y todos ellos mayores de treinta años.

El periódico «Lokalanzeiger» de Berlín, da cuenta de un hecho que ha llamado vivamente la atención, porque revela los progresos que los principios contra el orden social han hecho en Alemania.

En la importante ciudad de Steitín, durante la retreta militar, una compacta muchedumbre, compuesta principalmente de obreros, entró repentinamente a saquear en varias tiendas, robando las mercancías de 20 de ellas, sin dar tiempo a la policía de impedirlo.

En 1801, una joven miss que estaba a punto de casarse tuvo la desgracia de ver morir a su prometido.

Creando entonces que la pena le acabaría bien pronto la vida, se apresuró a hacer testamento, por el que legaba toda su fortuna a un hospital, con la condición de que grabasen sobre su losa esa inscripción: «El amor la ha matado.»

El amor la ha matado, en efecto; pero ha sido ahora, al cabo de cerca de cien años de aquella fecha. La miss de edad de ciento dieciséis años, ha muerto en París hace unos días.

¿Qué edad habría alcanzado si el amor no hubiese acertado sus días?

En Oregón (Estados Unidos), varos mineros que recorrían las orillas del río John Day en busca de oro, descubrieron en una lastra de un conducto, por el que alcanzaron a su extremo lo que parecía fué habitación de seres prehistóricos.

Esta tiene unos catorce pies de largo por ocho de ancho, y sus paredes, excavadas en durísima roca, están cubiertas con geroglíficos. En un rincón vieron una especie de urna, y esparcidas por el suelo multitud de vasijas de diversa estructura y tamaño. En un nicho se había tratado de tallar una tosca figura, tal vez un ídolo, y también hallaron los visitantes algunas flechas con punta de sílex.

Todos esos objetos han sido recogidos para enviarlos a la «Smithsonian Institution».

## España

En el tren expreso de Barcelona a Madrid, y en el trayecto comprendido entre Vilecas y Madrid, falleció el reverendo padre franciscano fray Cipriano Bae.

Dicho religioso venia de Filipinas muy enfermo, y le acompañaba una señora y el hermano fray Leopoldo Arrellano, uo tanto se distinguió en la defensa del convento de Noveleta, en Cavite, contra los insurrectos.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el eminente novelista Señor Pérez Galdós.

Por esta causa no se celebrará su recepción en la Academia hasta el prier domingo de Febrero.

Contestará al discurso del autor de los «Episodios Nacionales» el ilustre litote Señor Menéndez Pelayo.

Dentro del mismo mes de Febrero regresará también en aquella docta casa el popular escritor santanderino Don José

María de Pereda, a quien contestará Don Benito Pérez Galdós

El periódico el Herald de Nueva York, inserta un supuesto despacho de la Habana en el que continuándose la racha de noticias de sensación contrarias a España, y de cuya verosimilitud puede juzgarse por los absurdos anteriormente comunicados, se afirma que las tropas españolas sufren diariamente doscientas bajas, ya por los combates, ya por los estragos de las enfermedades.

El mismo despacho dice que el cabecilla Rivera se defiende en las montañas de la provincia de Pinar del Río.

Ha llegado a Cadix el magnifico vapor «Miguel Jover», que conduce para aquella provincia soldados enfermos procedentes de Cuba, y un comandante, un capitán y un escribiente de Marina.

Del total de soldados que ha traído para Barcelona y Málaga han fallecido cinco durante la travesía.

De los llegados aquí van 23 para sus casas y dos al Hospital.

El servicio durante la travesía, ha sido espléndido para todos.

Las Juntas de socorros han dado dinero a los soldados.

El ayuntamiento les ha dado ropas. Acudieron a recibir a los viajeros las autoridades y Comisiones y corporaciones no oficiales.

Los soldados traen impresiones favorables respecto de la guerra.

Ha fallecido el Ilmo. Sr. Obispo de Sigüenza.

La muerte del ilustre murciano ha sido muy sentida.

El señor Caparrós contaba cincuenta, y ocho años. Había nacido en la villa de Ceghegin. Desempeñó desde el término de su carrera varios e importantes curatos de esta diócesis.

Trabajó celosísimamente durante toda su vida por el bien de la religión, dejando grata memoria en cuantas partes ejerció su sagrado ministerio.

En 1891 fué nombrado arcepreste de la catedral de Madrid. En 1896 fué preconiado obispo de Sigüenza.

## Sección Oficial

### La Gaceta

recibida ayer contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Reales decretos nombrando jefe de Brigada de Caballería del séptimo cuerpo de ejército, al general de brigada don Juan Ampudia López, concediendo merced de hábito de Marqués a D. José Varillat y Usáriz, marqués de Candelaria de Yarayabo; la gran cruz de San Hermenegildo al general de división don Manuel Delgado Zuleta y al brigadier de Infantería de Marina don José Pastor y Marra; autorizando al parque de Sanidad Militar para adquirir, por gestión directa, material del ramo para Cuba, Puerto Rico y Filipinas; para el saneamiento y limpieza del hospital militar de Ciego de Avila, y para la factoría de subsistencias de Cuenca.

Marina.—Real decreto autorizando la compra por gestión directa de 150 torpedos mecánicos.

Hacienda.—Reales decretos concediendo honores de jefe superior de Administración a don José Maestre y Vera, gobernador civil de Córdoba, y de jefe de Administración a don Eduardo Fernández del Olmo, jefe de negociado de primera clase jubilado.

«Boletín oficial» de la provincia.

Circular: acordando se consignen en la Caja general de depósitos las cantidades correspondientes a los individuos declarados herederos de don Domingo Cepeda Raices, de Conjo, que no se presentaron en los diferentes llamamientos al señor Alcalde de Santiago.

Edicto del agente ejecutivo de la zona de Noya, sacando a subasta varios bienes inmuebles de María Millares, María Rosa Gude y José María Fernández.

Aviso de la sucursal del Banco de España en Santiago participando el extravío de un resguardo de Depósito expedido a favor de doña María de las Nieves Moreno y Villanueva por valor de 23.500 pesetas.

Edictos y resoluciones de interés particular.

«Diario oficial del Ministerio de la Guerra.»

Pensiones: concediendo la de 625 pesetas a doña María Fernández Suárez viuda del capitán don Manuel Gestoso.

Idem a doña Andrea Valiño Vilela madre del guardia civil Angel Mosteiro la de 182'50 pesetas.

—Aprobando varias propuestas de recompensas por hechos de armas en Filipinas.

Señalando el 30 del actual para celebrar un sorteo de un capitán y un primer teniente de ingenieros con destino a la compañía de telégrafos que se organiza para Filipinas.

Resoluciones de interés particular.

## Galicia

Dicen de Lugo que algunos enganchados, valiéndose del pretexto antipatriótico

de que los jóvenes que se alistaban para la próxima quinta serán irremisiblemente destinados a las guerras de Cuba y Filipinas, les ofrecen pasaportes de embarque para tierras extranjeras: mediante exorbitantes cantidades de dinero, que los engañados jóvenes depositan en las manos criminales de los traficantes de carne humana.

En Orense han ocurrido algunos casos de fiebre tifóidea.

Nos dicen de Viana que personas caracterizadas de aquella villa reciben las cartas con evidentes señales de haber sido abiertas.

En la feria celebrada en Bouzas se realizaron importantes transacciones con el ganado de cerda para cría.

Según carta de Baleira que tenemos a la vista, la nevada de estos días fué allí tan intensa que los vecinos no pueden casi salir a la calle, pues la aglomeración de nieves impide que las puertas puedan abrirse a no ser con gran esfuerzo.

A una legua de Baleira, dícese que llegó a adquirir un espesor de dos metros y medio la capa de nieve.

Que por cierto no debe ser una capa caliente.

La cuestión de subsistencia reviste proporciones alarmantes en los pueblos montañeses de la Limia.

Los labradores pobres no mueren de hambre gracias al maíz que les facilitan los regularmente acomodados.

El cónsul de España en Oporto pide al Alcalde de Tuy ponga a disposición del Gobernador civil a Segunda Conde Ramirez, natural de Vigo, por presentar síntomas de enagenación mental.

Se ha informado favorablemente la prentensión formulada por don Manuel Proñal y don Antonio Sierra, para establecer una línea telefónica particular en Puente Cesuras.

Parece que a la instalación se procederá inmediatamente.

Se celebró en Pontevedra una nueva reunión para tratar de la proyectada peregrinación a Lourdes.

El director de la misma, don Crisanto Soto, manifestó que, en vista del entusiasmo con que los Obispos la acogieron y trabajan para llevarla a cabo, ha concebido el nuevo proyecto de añadir a la peregrinación corpora la espiritual para los que no puedan ir en ella.

Además indicó su deseo de que la peregrinación, al regreso de Lourdes, se dirija desde Pontevedra a Santiago con los demás fieles que deseen agregarse, a fin de visitar al Apóstol Santiago y ganar el Jubileo extraordinario del Año Santo.

## Santiago

Se anuncian las vacantes de dos plazas de ayudantes segundos del Museo de Ciencias naturales con destino a las asignaturas de Zaragoza, dotadas con 1.500 pesetas.

Se proveerán por oposición debiendo presentarse las solicitudes en el término de 30 días.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Saldaña, con 1.500 pesetas. Los que opten a ella deben presentar sus solicitudes en el plazo de 30 días.

Hoy a las seis de la noche tendrá lugar en el Ateneo León XIII una velada literaria que promete ser brillante a juzgar por los distinguidos socios que tomarán parte en ella.

El director del periódico agrícola «La Producción» ha presentado una instancia al señor ministro de la Guerra, en nombre de creado número de ganaderos, en solicitud de que las próximas quintas se saquen a ser posible en dinero, ó en caso contrario que no excedan de 20.000 hombres, al objeto de no quitar brazos jóvenes a la agricultura, que hoy como nunca se encuentra necesitada de ellos, para el pastoreo, las guarderías y la próxima siega.

La «Gaceta» publicó una real orden de Gobernación, disponiendo que el vicepresidente de la comisión provincial no puede asistir a la comisión mixta de reclutamiento, cuando asista a ella el gobernador civil; teniendo obligación de presidirla cuando el gobernador no lo haga.

Dice «La Correspondencia de España»: «Por autorizado conducto sabemos que carece de todo fundamento la noticia que ha circulado por la prensa de haber contraído matrimonio el fiscal del Tribunal Supremo señor Puga.»

Programa de las piezas que ha de ejecutar en el paso de hoy la banda municipal.

1.ª Souvenir du Campo.—Pasodoble G. Ludovic.

2.ª Paris.—Polka, L. Majeur.

3.ª La Maravilla Ecuestre.—Walses, Bretón.

4.ª La Zarina.—Mazurka, L. Gaime.

5.ª Fantasia.—Aida, Verdi.

6.ª El chaleco Blanco.—Pasodoble, Chueca.

Por el Arzobispado de Santiago, se ha dictado la siguiente circular:

«Habiéndose posesionado de sus parroquias los señores sacerdotes nombrados en virtud de las primeras propuestas, que elevamos a S. M. la Reina Regente (que Dios guarde), hemos tenido a bien disponer y por la presente disponemos:

1.º Que desde esta fecha se pongan en nuestra Secretaría de Cámara los pliegos de las parroquias vacantes, para que puedan firmarlos los señores opositores declarados idóneos ad curam animarum y que aún no fueren colocados.

2.º Que igualmente puedan firmar los curatos vacantes que sean de patronato eclesiástico.

3.º Que si alguno de los señores opositores quisiera firmar a nuestra voluntad, podrá hacerlo, sin perjuicio de firmar también las parroquias que desee.

4.º Que el término de la firma será de treinta días, que expira el 2 del próximo mes de Marzo.

5.º Que elevadas a S. M. estas segundas propuestas queda cerrado el Concurso.»

### El café con leche es digestivo

Al mezclarse la caseína de la leche con el ácido tánico del café, forma en el estómago masas pilularias indigeribles, saturadas por la cafeína, sustancia venenosa que se hace más intensa con la torrefacción, según el Diccionario general de Ch. Bouret.

(Véase el anuncio del Glandario en cuarta plana.)

Habiéndose constituido el tribunal de oposiciones a la plaza de profesor clínico, se acordó convocar a los opositores: señores don Victor Garcia Ferreiro, Narciso Carrero, Miguel Baltar, Luis Blanco Rivero, Francisco Romero Molezin y Daniel Pimentel-Méndez; a fin de que se presenten el próximo viernes 5 de Febrero a las tres de la tarde en el aula número 3 del edificio de Fonseca, para dar principio a los ejercicios de oposición.

Por acuerdo del tribunal.—El Secretario, Manuel Andrade.

Cortamos de «La Mañana»:

«Ha salido para Santiago el teniente coronel don Evaristo Calvo, destinado a mandar el batallón de reserva de aquella ciudad.»

Gran número de amigos despidieron al señor Calvo, que lo es nuestro muy estimado, cuya marcha es sentida en la capital, donde deja el distinguido militar numerosas simpatías.»

Efectivamente hemos tenido el gusto de ver en esta ciudad al señor Calvo hermano político de nuestro respetado amigo el digno coronel de Caballería señor Caruncho.

Sea bien venido.

Sabemos que es cierto que el joven señor Reino, antiguo compañero de redacción y querido amigo nuestro es el autor de una comedia titulada «Revoltosa» que por cosas de la vida parece que se aplazará su representación.

## CUENTA

de los gastos é ingresos que hubo en la función verificada en el Circo Ecuestre el 26 de Enero de 1897 a favor de los heridos y enfermos que regresan de Cuba y Filipinas.

### INGRESOS

1.019 entradas generales a 0'75 una, 764'25 pesetas.

331 sillas a 2 pesetas una, 662 id.

126 entradas de niños y militares a 0'50 una, 63 id.

Donativo del Recreo Artístico 50 id.

Total 1.539'25.

### GASTOS

La tipografía Galaica, por molde é impresión de 1.500 programas anunciando la función a beneficio de los heridos de Cuba y Filipinas, 9 pesetas.

Por molde é impresión de otros 2.000 con el mismo objeto 16 id.—Total 25.

Que se dejan a beneficio de los heridos y enfermos procedentes de las campañas de Cuba y Filipinas.—Antonio Garcia.

Papelera «El Sol».—8 manos de papel de oficio, 4 pesetas.

16 cartulinas de colores 3'20 id.

2 resmas de papel blanco para los prospectos 14 id.

2 telegramas al presidente de Coruña y Zaragüeta 1'35 id.—Total 22'55 id.

Cuya cantidad dejo en favor de los soldados heridos y enfermos que lleguen a esta ciudad.—Antonio López.

Don Vicente Naveira condona el valor de los trabajos de impresión de entradas y localidades ejecutados en sucasa a favor de los heridos y enfermos.

Don Cándido de Castro.—Por trabajo en carpintería y maderas para arreglo de palcos, también condona a favor de la Cruz Roja.

Obsequios al señor Nava director de la Compañía ecuestre; señor director de la Banda municipal y gastos menores, 80 pesetas.

Total de gastos 120'35 pesetas.

Total líquido 1.418'90 pesetas.

El presidente, Casimiro Torre.—El secretario, Antonio Rúa Figueroa.—Recibi dicha cantidad, el tesorero, Cayetano Garcia Carro.

Suscripción iniciada por la Subcomisión de la Cruz Roja de esta ciudad en favor de los soldados heridos y enfermos procedentes de Cuba y Filipinas.

Señores don: Christian Pfister, mensualmente 1 peseta.—Casimiro Torre, 1 idem.—Cesar Cid, 1 id.—Cayetano G. Carro, 1 id.—Antonio López y López, 1 id.—Antonio Garcia Mosquera, 1 id.—Constantino Mareque, 1 id.—Vicente Naveira, 1 id.—Antonio Rúa Figueroa, 1 id.—Manuel Alvarez Iglesias, 1 id.—Juan Enriquez, 1 id.—José Vilas Torres, 1 id.—M. G. 1 id.

Por una sola vez: Señor don Juan Enriquez, 20 pesetas.

El señor Paratcha, 5 idem.

Iremos publicando a medida que se vayan suscribiendo, los nombres y cantidades de los señores donantes.

La suscripción puede ser desde cinco céntimos (cuota mínima) a una peseta (cuota máxima), mensualmente.

Las suscripciones se admiten en las casas comercios donde hay los carteles de la benéfica Asociación.

Llamamos la atención de nuestros abonados sobre el anuncio que insertamos en la tercera plana titulado «La Profesora de Corte», que en tan poco tiempo alcanzó un buen número de suscriptores, por la gran utilidad que reporta en todos los hogares.

El viajante de dicha publicación, don Miguel F. Campillo se encuentra en esta ciudad con el fin de suscribir a varias señoras.

El viernes último celebró sesión la Sociedad económica de Amigos del País para dar lectura de la Memoria y cuentas del año último.

Fué autorizado el señor Director para encargar los planos para el edificio de grupo escolar que según noticias se emplazará en el Pombal.

En el sorteo de la lotería nacional verificado ayer, obtuvieron los premios mayores los siguientes números.

20.954	con	100.000	pesetas.
19.038	con	50.000	id.
20.563	con	25.000	id.
2.754	con	10.000	id.
38.356	con	5.000	id.

Hemos visto en la calle completamente restablecido, a nuestro respetable amigo señor don Bernardo A. Portela. Celebramos que continúe disfrutando salud.

Nuestro estimado amigo el conocido sastre don Eduardo Fernandez, ha empezado a construir los trajes para los escolares que constituyen la Tuna.

Con motivo de no haber terminado las funciones de teatro que está representando la compañía que dirige el señor Gonzalez se han aplazado para el día 7 la inauguración de los bailes que se propone dar la sociedad «Blanco y Negro.»

Dispone el «Boletín oficial» que las cantidades correspondientes a los herederos de don Domingo Cepeda Raices que no se hubieren presentado a recibir las ingresen en la sucursal de la Caja de Depósitos.

Por el Juez instructor de la zona de Santiago, se llama y emplaza a José Rodríguez Sesar, Francisco Canosa Gastejo y Antonio Gil Rey que se ausentaron del pueblo de su habitual residencia sin la competente autorización.

Participa la Sucursal del Banco de España en esta plaza que habiéndose extraviado el resguardo de depósito necesario número 12 expedido en 2 de Agosto a favor de doña María de las Nieves Moreno y Villanueva por 23'500 pesetas nominales se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de dos meses.

Hemos recibido el «Boletín oficial» del Arzobispado correspondiente al mes actual cuyo sumario es el siguiente:

«Carta pastoral» de S. E. Rvma. sobre la «Unidad de la Iglesia». Circular del Excelentísimo Prelado anunciando la firma de los curatos vacantes para las segundas propuestas, otra dictando reglas para la elección de habilitado del Clero, que tendrá lugar el 9 de Marzo próximo.

Los alcaldes de Conjo y Santa Comba encarecen del de esta ciudad que ordene la inclusión en el alistamiento de Jesús Martínez Noeche y José Gato Gullin.

El Alcalde de Mugia remite un pliego para su entrega, al director de caminos vecinales de esta circunscripción.

Se han sacrificado ayer en el Macelo 3 reses mayores y 15 menores, que arrojaron un peso de 1272 kilos para el consumo público.

Por apoderarse de unos pañuelos que no les pertenecían fueron detenidas y conducidas a la prevención municipal dos mujeres de la Mahía llamadas Emilia Otero Rios y Rosa Rodríguez en el comercio de don Manuel I. Gonzalez.

Hoy a las once de la mañana se reunirá en una cátedra de Fonseca los doctores que tienen derecho a elegir senador por esta Universidad.

Habiendo de procederse a la renovación por virtud de la Junta de patronato de la Cocina Económica, se reunirán hoy, a las once y media, en el Palacio Arzobispal, los señores socios fundadores y suscriptores.

Advertido el señor Brañas por la empresa encargada del cobro de los derechos de su obra de que en el catálogo figuran otras con el título de «La Voz de la patria» y con el de «La Voz de la sangre» titulará desde ahora la suya «Amor y Patria».

En el Teatro

Lo avanzado de la hora (una de la madrugada) en la que nos sentamos a la mesa de nuestra radicación, nos impide, bien a pesar nuestro, extendernos todo lo que quisieramos en la revista (hecha a vueltas pluma) de la función dada anoche en nuestro teatro a beneficio del distinguido director de la compañía, el eminente actor dramático don José González.

Las circunstancias de ser la función a beneficio del señor González y haberla éste dedicado al cuerpo escolar, han hecho que nuestro coliseo se viese completamente lleno, siendo la concurrencia compuesta de lo más escogido de la sociedad santiaguense, y predominando el cuerpo escolar que acudió a rendir al beneficiado un tributo de admiración tan merecida como entusiasta.

La hermosa comedia del inmortal poeta Calderón de la Barca, «La vida es sueño», tuvo una admirable interpretación, distinguiéndose notablemente el señor González que entre nutridas salvas de aplausos fué llamado a escena al final de la obra, cuatro veces consecutivas, recibiendo una ovación calorosa.

Sobre el palco escénico cayeron multitud de coronas de laurel arrojadas por los escolares, y centenares de papeles de color con versos, llovieron sobre los espectadores desde la lucerna de la sala.

El beneficiado fué también obsequiado con un magnífico álbum, regalo de los estudiantes, con las firmas de estos, y otros valiosos objetos artísticos.

El señor González, vivamente emocionado, por las pruebas de simpatía y admiración, de que era objeto, dió un viva a Santiago y otro al cuerpo escolar, que fueron contestados con estruendosas salvas de aplausos de la concurrencia.

Después de un corto entreacto, volvió a alzarse el telón, y el distinguido actor, señor González, dijo y representó admirablemente el monólogo en verso «Voleta!» que resultó ser del señor don José Santaló.

El monólogo está muy bien versificado y agradó a la concurrencia, que hizo salir al autor a escena tres veces.

«Los Martes de las de Gómez», que sirvió de final a la función, agradó muchísimo, y en la obra pusieron una vez más de relieve sus dotes artísticas, la señora Vazquez y los señores Vigo y Serrano.

La primera y el segundo tuvieron que repetir el schotis, que fué cantado muy bien.

En esta piécacita cómica, se nos reveló el señor Gonzalez como violinista. Tras el papel del rascacrietas que concurre a la reunión de «Las de Gómez», nos dió a entender el admirable artista, que también posee la música.

En resumen: de la función de anoche, conservaremos grato recuerdo, y creemos que le conservará también el señor Gonzalez por las unánimes pruebas de lo mucho que se le estima, y de las simpatías que el cuerpo escolar compostelano le ha dispensado.

A esos aplausos, anoche recogidos por el eminente artista, unimos los nuestros, que no por humildes, dejan de ser sinceros, francos y espontáneos como aquellos.

Eroija.

Esta noche se pondrá en escena el melodrama «La aldea de San Lorenzo», y la comedia de Lustonó, «Basta de suegros».

El miércoles será el beneficio de la distinguida primera actriz doña Elvira Parejo de Vigo, con el notable drama «El sueño de un malvado», el juguete cómico «Safon», y un monólogo escrito expresamente para la beneficiada, titulado «Mi único pensamiento», y original de un escritor de esta localidad.

Sabemos que los abonados al teatro preparan a la simpática y bella actriz un merecido agasajo como prueba de lo mucho que vale en el arte dramático.

TRIBUNALES

En la causa procedente del Juzgado de Santiago y seguida contra Josefa Tobar Felpete, Rosa Locega Martínez y Dolores Martínez, por lesiones a Joaquín Salgado, se ha dictado sentencia, condenando a la primera a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias, y pago de una tercera parte de las costas.

Se absuelve a las otras dos procesadas, por falta de prueba, y se declaran de oficio las costas restantes.

Instrucción pública.

Oficiar al alcalde de Santiago preguntando si se estiman de abono, con cargo a los presupuestos de material de la escuela de niñas de San Antonio, las 215 pesetas invertidas por la maestra en reparaciones en la casa que ocupa.

—Encargar al alcalde de Capela que en el más breve plazo se traslade a la escuela completa de niños a un edificio que reúna las indispensables condiciones pedagógicas, y se facilite al maestro la habitación decente y capaz de que carece.

—Manifestar al alcalde de Aranga se sirva hacer saber a don Manuel Freire Rodríguez que está en el caso de recurrir al Juzgado municipal contra los herederos de don Agustín Otero, maestro que fué de la escuela completa, ó contra la herencia ó hacienda del mismo, pidiendo que se le reconozca derecho al cobro de las cantidades que ha anticipado para costear el edificio de dicho maestro.

—Oficiar a la Junta de primera enseñanza de Cee preguntando la fecha en que doña Carmen Fernández Rodríguez se posesionó del cargo de maestra interina de la escuela completa de niñas del distrito.

—Informar favorablemente el expediente sobre supresión de una escuela incompleta en el ayuntamiento de Abegondo, siempre que el ayuntamiento proporcione local bastante capaz para otra limitrofe.

—Reclamar al alcalde de Santiso el envío del diseño de los edificios que propone para instalar la escuela de niños y habitación del maestro.

—Quedar enterada de la real orden, en cuya virtud ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública elemental completa de niños del barrio de Sar, en Santiago, con el haber anual de 1.600 pesetas y emolumentos legales, don Dámaso López García.

—Cursar al rectorado el expediente de nombramiento hecho por la Junta de Patronato de Cee a favor de doña María Natividad Rodríguez, para el cargo de auxiliar de la escuela del colegio de fundación.

—Nombrar maestra interina de la escuela incompleta de Campos, en Mellid, a doña Carmen González Fernández, la cual, conforme al art. 17 del nuevo reglamento, habrá de justificar hallarse en posesión del título correspondiente.

PASATIEMPOS

Jeroglífico comprimido

¿Cómo está usted?  
¿Y por casa?

Charada

Prima contracción de artículo, muy corriente y muy usada; y es necesaria al comercio segunda tercera cuarta.

En dos cuatro las modistas están muy bien enredadas. Y si el lector saber quiere el todo de esta charada, de la prensa de Madrid lo verá en la cuarta plana.

Soluciones a los anteriores.

Al jeroglífico: Delante de Dios todos son iguales.

A las adivinanzas: 1.ª En que andan a vuelo. 2.ª En que se mata.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—San Pedro Nolasco cf., Santa Marcela, v., S. Ciro, m., y San Julio, prb.

Idem del de mañana.—Stos. Ignacio, Severo, Pablo y Efrén, obs., S. Cecilio, patrón de Granada, Santa Brigida y Santa Veridiana.—Eclipse amular de Sol.

Sale el sol a las 7.11. Pónese a las 5.51 Sale la luna a las 5.41 Pónese a las 2.37

Efemérides.—1891.—Muere en París el célebre pintor J. L. Ernesto Meissonier.

SAN PEDRO NOLASCO

Este santo fué francos de nación, des-

has del reino. Desde niño respalanció en la misericordia con los pobres y la compasión para con todos los afligidos. Consumido por los trabajos y rigor de sus penitencias, descansó en el Señor a 29 de Diciembre del año 1255.

Etimologías.—San Pedro significa La Piedra, derivado del latín petra. Santa Marcela quiere decir La belicosa, del latín mars, (la guerra). San Julio significa de Julio, del latín julius.

Así como deben merecernos siempre respetos a la mayor edad y las causas de nuestros semejantes, así tampoco debemos abusar de nuestro predominio sobre los menores, de quienes perderíamos el respeto y la consideración al subyugarlos.

Recetas útiles.

Tinta para marcar la ropa

Subcarbonato de sosa seco . . . 1 onza.  
Goma arábica . . . . . 2 dracmas.  
Agua destilada . . . . . 4 onzas.

Póngase todo en una botellita, donde se deja hasta su completa disolución.

Antes de escribir con la tinta cuya composición vamos a dar se untará el sitio de la tela ó lienzo que se quiera marcar, y cuando el sitio untado esté seco se escribe con esta tinta:

Nitrato de plata (piedra infernal) . . . . . 2 dracmas.  
Agua destilada . . . . . 7 —  
Goma arábica . . . . . 1 —

Estos ingredientes juntos se dejan que se disuelvan en el agua; y para que ésta tome un poco de color se le añade un poco de tinta de China.

Si se pone al sol lo que se escriba ó marque con esta tinta se volverá muy negro.

Ninguna lejía, por fuerte que sea, lo podrá borrar.

Gacetillas

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la población servirnos poner al corriente en sus pagos con la Administración del periódico; pues a pesar de las diferentes súplicas que por medio de correspondencia particular les hemos dirigido no se han dignado contestarnos.

Esperamos, pues, que este aviso servirá para subsanar las dificultades que existen.

En la imprenta de este periódico se han recibido tarjetas biseladas blancas y de luto, última novedad, con sobres propios para las mismas, pudiéndose ofrecer a precios baratos.

FRANCISCO GARCIA e HIJOS

Cirujanos Dentistas.

RÚA DEL VILLAR 68.

A los carpinteros.

En las obras del Manicomio, desde primeros de año, se admiten todos los que se mesenten y sepan su obligación.

TELEGRAMAS

Servicio particular de ELECO

A la hora de entrar nuestro número en máquina no hemos recibido el servicio correspondiente al día de hoy.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

VINO DE PEPTONA de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, de onicidad al estómago, es altamente nutritivo y al propio tiempo como peptogénico es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda a las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis dispepsia, etc; etc. La dosis es de una a tres cucharadas, al empezar a comer; los niños una cucharada.

VENTA:

Farmacías y Droguerías de esta localidad.

LA PROFESORA DE CORTE

A las señoras y señoritas, ocasión oportuna para confeccionar trajes sin grandes desembolsos.

Desde el 1.º de Octubre del pasado año, empezó a publicarse en Barcelona una revista ilustrada, conveniente en todos los hogares, que lleva por nombre La Profesora de corte. Esta revista, que viene a llenar un vacío que se sentía en España, y particularmente en esta ciudad, tendrá por objeto la enseñanza del corte y confección de toda clase de prendas de señora y de niños, tanto exteriores como interiores, incluso la ropa blanca interior de caballero, por medio de una idea enteramente nueva, que facilitará a todas las señoras, aunque no tengan la más pequeña noción de modistería, aprender a cortar y confeccionar sus vestidos y los de sus hijos sin necesidad de maestra, bastándole las explícitas lecciones descritas en dicha revista. Además acompañarán a estas lecciones otras dedicadas a la confección de toda clase de sombreros de señora y niñas a la última moda, y las especiales para construir bñavos de croché combinadas, alfombras, tapetes, almohadones, etc. Se publica solamente un número todos los meses, y las condiciones de la suscripción son las siguientes:

Un año, pago adelantado, 9 pesetas  
Medio año id. id.

Para que la enseñanza sea fácil y rápida se regalará a cada suscriptor un metro especial, para que por esta se puedan tomar las medidas de confección de la ropa. La casa se encarga, asimismo, de desarrollar todas las dudas que en el transcurso de la publicación tengan las señoras suscriptoras.

Las personas que deseen suscribirse, pueden pasar aviso a esta Administración, ó Peluquería don Leonardo Fernández, Preguutoiro, 17, para que el Viajante de dicha publicación pueda visitarlas.

LA EUROPA

2, SENRA, 2.—SANTIAGO.

(Encima de la Ferrocarrilana)

El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase. Mesa redonda y a la carta. Precios económicos.

LUENGO HERMANOS

CALDERERIA 54 Y 56

ESTACION DE INVIERNO

Se ha recibido en esta casa un completo y variado surtido de todos los artículos de la presente temporada, procedentes del Reino y Extranjero. Confecciones, sedería, admures negros, cortes de vestidos, géneros de abrigo, terciopelos, felpas, sleskuines, adornos de pluma, géneros de punto, alfombras, tapicería, edredones, paraguas, colchas de seda y franelas; así como un completo surtido de pañería para trajes y gabanes de caballero. Capas é impermeables hechos, a todos los precios.

LUENGO HERMANOS 35

El Cognac et fine Champagne-Amat

PIDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS

DEPOSITOS GENERALES

En Valencia: Amat hermanos.

En Vigo: para toda Galicia.

TRONCOSO AMAT Y COMPAÑIA

Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de todas clases.—Vinagres, mistelas, vinos generosos etcétera.

GUIA A LA SALUD

«APERITAL»

EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL

Promueve el . . . . . Apetito  
Promueve la . . . . . Digestión  
Promueve el . . . . . Sueño  
Promueve la . . . . . Salud  
Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico ELAPERITAL.  
Fortalece a los ancianos, a los débiles a las mujeres de delicada salud y a los convalescentes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete. Santiago. 15.—a

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS É INSTRUMENTOS

CANUTO BERA Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1854)

RÚA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cruzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia. Única casa que en Galicia puede vender los últimos modelos de pianos de renombrado fabricante alemán Rönisch.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 300 pesetas.

Ventas al contado y a plazos de cincuenta pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega, editada por esta casa.

Aristones acordeones, guitarras y handurrias.

Armoniums ú órganos expresivos para Iglesia.

PIANOS DE ALQUILER  
Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

Ninguna ANEMIA

resiste a la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS  
y HEMOGLOBINA GRANULADA

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RÚA DEL VILLAR, NÚM. 68

Llegaron las últimas novedades en corbatas a precios baratísimos.

Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronces, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseros, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peinés

artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).

Guantes marca Geli, las novedades de invierno.

# LA UNIVERSAL

Gran almacén de muebles con talleres de EBANISTERIA Y TAPICERIA.  
 Camas de hierro y madera. Jergones de varios sistemas. Lanas para colchones, alfombras, muebles de rejilla y tapizadas, armarios, chirones, mesas comedor, mesas escritorio, lavabos, entredoses, consolas, cómodas, librerías, espejos, centros, etc. etc.  
 Rúa del Villar, 25. Ventas á plazos y al contado. Rúa del Villar, 25.

## COMERCIO DE ULTRAMARINOS

### SANTIAGO MARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras.  
 Pídale el catálogo de precio rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.  
 Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

15

## GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57--SANTIAGO

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, colores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseros, Efectos de viaje, juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y Plata para bordar y Artículos fantasía para regalo.

Compañía de Navegación de vapores al Pacifico.  
 Paquetes-correos ingleses



Expedición quincenal desde Vigo

El día 1.º de Febrero saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacifico, el vapor-correo inglés

POTOSI

de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.  
 Para La Pallice y Liverpool, saldrá de Vigo el 4 de Febrero de 1897, el vapor correo inglés

ORISSA

de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.  
 Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacifico, saldrá de Villagarcía el 14 de Febrero de 1897 el vapor correo inglés

ORCANA

de 5.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.  
 Conducen estos vapores oficialmente la correspondencia.  
 Admiten pasaje de primera, segunda y tercera clase y carga.  
 Los de tercera clase tienen excelente servicio de mesa y estera con colchón, cabezal y cobertor de lana. La comida superior variada y siempre con vino.  
 Asistencia médica y quirúrgica gratuita á bordo para los pasajeros.  
 De las demás condiciones y precios informará en Vigo el Agente don Manuel Barcena y Pranco; en Villagarcía y en Caldas, don Laureano Salgado; en Padrón don José Diéguez y en Santiago, don Francisco Alvarez, Carrera del Cende, 13.

## MALA REAL



### VAPORES CORREOS

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 6 de Febrero de 1897, el magnífico y de gran porte vapor

DANUBE

El 15 de Febrero saldrá de Villagarcía directo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el nuevo y magnífico vapor

LA PLATA

El 20 de Febrero saldrá de Vigo directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor

TAMHES

La marcha de todos estos vapores es de 17 á 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo á los puertos del Brasil de 13 á 15 días y á los de Montevideo y Buenos Aires de 18 á 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato á los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Llevar cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.

El viaje á los pasajeros que quieran embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la Compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía en Villagarcía y Carril, Srs. González y Fernández.

Agente general en el Noroeste de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

## JOSE PEDROS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA  
 EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA HERNANDEZ NORTE GALICIA BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.  
 Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO.

## LIBRITOS DUC

Es el mejor epapel de funar que se conoce en el mundo.  
 Se halla de venta en todos los establecimientos de ultramar papelerías y estancos.

Unico depositario en el Noroeste de España,

H. HERVAD A  
 CORUÑA

GRAN FABRICA DE CERVEZAS DE LOS SEÑORES SUARDIAZ Y BACHMAIER (S. EN G.) GIJON.  
 Esta nueva fábrica, montada con todos los perfeccionamientos que exige la industria moderna, es hoy la más importante de España y la que más y mejor produce.  
 Para el abastecimiento de Galicia, ha montado en la Coruña y en Vigo, dos grandes Depósitos.  
 Las CERVEZAS de su fabricación especial: EXTRA, BOCK-MORENA, BOCK-DOBLE, BOCK-MESA son inmejorables y se venden ya, en todos los cafés, ambigües y establecimientos de ultramarinos.  
 Los pedidos de Santiago y sus alrededores, diríjanse al Depositario en esta Plaza, DON EMLIO POMBO LAGE, Depositario en la Coruña, DON MIGUEL ALONSO MUNIZ.

### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

### Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

### RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

### PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

### MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

## GLANDARIO

CAFÉ DE SALUD, recomendado por todas las eminencias médicas.

Higiénico, agradable y económico

Paquete cuarto kilo, 50 céntos.—Paquete pequeño, 15 céntos!

Marca «LA TORRE DEL ORO»,  
 Fabricantes: Estéban Martínez y C.ª Pídanse en todos los ultramarinos.

Procedores del Ejército y Armada

### SEVILLA

## COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

PAQUETES-CORREOS FRANCESES  
 SERVICIO DEL OCEANO ATLANTICO

Saldrá de la Coruña directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES haciendo el viaje en 17 días, el 30 de Enero el nuevo y magnífico vapor

LA PLATA

y el 17 de Febrero de Mariny Vigo el vapor

CORDILLERA

Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

## GRAN FABRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.  
 Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción eparación de maquinarias, puentes, etc., etc.